
 
 
 
 
 
 
 
 
 
COMMISSIONE APPELLO FEDERALE – C.U. n. 4 del 9 novembre 2009 
 
Riunione del 5 novembre 2009 
 
Presidente   Avv. Antonio Ricciulli 
Componenti  Avv. Massimo Rosi 
   Avv. Domenico Naso 
 
CAF 2/09/10 - Appello della Pallavolo Pineto Dilettantistica S.r.l. avverso i provvedimenti 
assunti dal G.U.F. con C.U. n. 5 del 14.10.2009 (multa di € 5.000,00 a carico del sodalizio).  
 

La CAF 
 

•  letti gli atti ed esaminati i documenti 
•  rilevato che il sodalizio appellante - senza contestare l’addebito - afferma in ricorso di non 

avere “...iscritto a referto (camp 3) né italiani né stranieri under 23 nella gara disputata 
(Macerata-Pineto) [...] In ossequio a quanto stabilito nella Guida Pratica 2009/2010 [...] 
consultata all’epoca dei fatti sul sito ufficiale della federazione (www.federvollev.it)”, 
aggiungendo che “Probabilmente (ma su questo non abbiamo alcuna certezza) solo dopo il 
Consiglio Federale dell'8 ottobre si è deciso di applicare la normativa nel senso fatto 
proprio dal G.U.F.) [...] La circostanza può essere utilmente apprezzata tramite specifica 
richiesta sia all'ufficio tesseramenti che all'ufficio campionati”. 

•  rilevato che, allo stato attuale, la Guida Pratica per la stagione 2009/2010 pubblicata sul sito 
federale (cfr. ivi sub “Le novità della stagione” - pag. 4) così afferma testualmente 
“Limitazione Tesseramento e Utilizzo Atleti Stranieri Under 23/M e Under 22/F nei 
Campionati di Serie A1 e A2 [...] ...l’unico obbligo per le società di serie A1 e A2 è quello di 
iscrivere a referto almeno un atleta Under 23 italiano. Sanzioni previste. In caso di 
mancanza dell’atleta Under 23 italiano iscritto a referto, la società verrà sanzionata con 
una multa di € 5.000,00 che verrà applicata per ogni gara” 

•  ritenuto quindi di dovere pregiudizialmente accertare se e da quando la norma in esame così 
recitasse “all’epoca dei fatti” (4.10.2009)  

 
P.Q.M. 

 
Manda alla Segreteria di acquisire idonea informativa presso l’Ufficio Campionati e l’Ufficio 
Tesseramento FIPAV, attestante quale fosse e da quando la formulazione letterale della norma 
suddetta alla data del 4.10.2009, come riportata nella Guida Pratica per la stagione 2009/2010 
pubblicata sul sito federale (www.federvollev.it). 
 
 
 



 
 
 
Fissa per l’ulteriore trattazione l’udienza del 19 novembre p.v. alle ore 15.00 e segg. presso la 
sede FIPAV in Via Vitorchiano 107 / 109 - Roma. 
 
Manda alla Segreteria di comunicare il presente provvedimento agli interessati ed eventuali 
controinteressati. 
 
         F.to Il Presidente 
            Avv. Antonio Ricciulli 
 
 
AFFISSO 09.11.2009 


